



2025山东省青少年成语经典故事会济宁地区选拔赛举办

# 让成语智慧照亮成长之路

济宁晚报全媒体记者 王艳茹 通讯员 刘霞

“参加这次比赛让我受益匪浅，不仅深刻理解了众多成语典故背后的故事，更深刻体会到中华优秀传统文化的博大精深。那些历经千年沉淀的历史智慧给予我许多人生启迪。更开心的是，在比赛中结识了一群同样热爱传统文化的伙伴。”2025山东省青少年成语经典故事会济宁地区选拔赛一等奖获得者、梁山县第一实验小学6年级5班学生刘景宇说。

近日，由济宁市文化和旅游局主办，济宁市图书馆、各县市区文化和旅游局、济宁市图书馆学会

承办的2025山东省青少年成语经典故事会济宁地区选拔赛在济宁市图书馆举办。

活动现场，小选手们精神饱满，表现出色。各位选手以清晰的吐字、生动的表情还原了“沂水春风”“按图索骥”“画蛇添足”“卧薪尝胆”“精忠报国”等成语背后的精彩故事，通过稚嫩的声音传递出典故中蕴含的思考与启示，展现了青少年对经典成语的独特理解。

本次大赛以“传承经典·共享文明”为主题，吸引了全市青少年热情参与，他们围绕中国古代传统

典籍中的成语，通过精彩的故事讲演，展现了中华优秀传统文化的独特魅力。比赛分为儿童组和少年组两个组别，评委们秉持公平公正原则，评选出儿童组、少年组的一、二、三等奖，表现突出的选手将代表济宁市参加省级决赛，让经典之声响彻齐鲁大地。

此次成语经典故事会的举办，不仅为我市青少年提供了一个表现和交流的平台，展现了他们良好的文化素养，更让青少年们领悟了蕴含在古代典籍里的哲理，深刻感受到中华优秀传统文化的魅力。

2025齐鲁文化情景阅读创意大赛济宁地区选拔赛落幕

# 创新情景阅读 讲好济宁故事

济宁晚报全媒体记者 王艳茹

“此次比赛让我印象最深刻的是，参赛作品题材丰富、创意新颖，巧妙融入孔孟文化、曾子文化、李白文化等济宁本土特色元素。通过选手们精神饱满、声情并茂的演绎，将齐鲁文化的深厚底蕴与时代特色有机融合，让我们看到了传统文化在新时代的精彩传承。”市民张先生说。

近日，由济宁市文化和旅游局主办，济宁市图书馆、各县市区文化和旅游局、济宁市图书馆学会承办的2025齐鲁文化情景阅读创意大赛济宁地区选拔赛圆满收官。本次大赛以“齐风鲁韵·阅创华章”为主题，旨在通过创新全民阅读形式推动齐鲁文化的传承与发展，吸引了全市众多文化爱好者积极参与。

大赛自启动以来，吸引了市民广泛参与。成人组赛事中，参赛者紧扣齐鲁文化核心要素，融合历史脉络、文化符号、经典人物与典故等内容，以情景剧、情景朗诵等形式，辅以音乐、服装、道具等元素，生动诠释了齐鲁文化的丰富内涵。经过县区初赛与市决赛的多轮筛选和激烈比拼，一批优秀作品脱颖而出。



此次大赛的举办，不仅涌现出众多展现参赛者才华的佳作，体现了齐鲁文化在新时代的创新性表达，更营造出浓厚的文化氛围，激发了广大市民对阅读与齐鲁文化的热爱，进一步推动全民阅读深入开展，助力齐鲁文化在新时代焕发出更加璀璨的光芒。

曲阜姚村：第十届蟋蟀文化节启幕  
“虫文化”激活乡村振兴新动能

8月12日晚，曲阜市姚村镇政府东侧的文化广场灯火璀璨，第十届蟋蟀文化节在精彩的开幕式表演中拉开帷幕。开幕式通过“文化展演+非遗体验+产业对接”的创新模式，全方位展现了蟋蟀文化与乡村振兴的深度融合，吸引全国各地的蟋蟀爱好者、客商及游客超5000人次。

姚村镇素有“斗蟋之乡”的美誉，每年立秋之后，来自全国各地的蟋蟀爱好者云集于此，道路两侧、田间地头到处是蟋蟀交易和斗蟋的人群。开幕式当天，蟋蟀主题书画展、非遗技艺展、文创产品市集同步开启，游客不仅能亲身体验斗蟋蟀、古礼投壶等传统技艺，还能深入学习蟋蟀选育、葫芦雕刻、尼山印章等文化知识。

文化节现场，特色农产品展销区同样人气火爆。庙东的莲藕、黄屯的山药、毕家村的火龙果等“姚村特色”成为往来客商和游客的热门选购品。漫步姚村镇，荷花池畔的蟋蟀文化长廊、村史馆内的虫鸣声景装置，处处彰显着“文化+生态”的治理智慧。“我们通过‘虫文化’凝聚乡愁，让乡村振兴既有产业支撑，更有文化温度。”姚村镇党委书记李瑾说。

(济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 王晓丽 刘康)